

中秋购物旺季即将来临

聊城部分超市闹起“零钱荒”

本报聊城9月9日讯 临近中秋,马上迎来市民购物的旺季,大多数超市却还在为零钱犯愁,也有超市通过自己的关系,攒了10万元零币“备节”。

在振兴路上的振华超市里,部分收银台上摆着写有“回收1角5角零钱”的牌子。超市工作人员说,整个连锁超市每月需要数万元零钱,特别是1角的。只要市民手里有零钱,就可以来换成整钱,等价兑换。“从银行兑

的零钱根本不够用。急缺零钱的时候,我们就临时去书报亭、垃圾回收站等地兑换。中秋节快到了,到时候需要的零钱会更多,真不知道那时候零钱够不够用。”西姚公园小区的王女士抱着储钱罐来到超市,“这是存了半年多的零钱,你们数一数吧。”工作人员清点后,共132.4元。

“您好,收您100元,您这些东西一共是68.3元,请问您有3

角零钱吗?”在建设路一家大型超市,收银员刘女士正在向顾客收取3角零钱。刘女士说,对于超市来说,最缺的就是角币,她下班以后经常去附近的商店和快餐店兑换零钱,以备不时之需。

大顺发超市副总经理吕本森说,他们超市储存了约10万元零币,满足中秋节和国庆节需求基本没有问题。这些钱都是通过各种渠道兑换来的。“作为超市

来说,最难的就是弄零钱,银行里只要有零钱,就会兑换给我们,但有时候银行里也没有零钱,那我们就只能自己想办法了。”吕本森说,因为之前急缺一角的零币,他们也想过不找一角零币,直接找糖的做法,但有很多市民不愿意。所以他们就通过自己的亲戚朋友关系,以及社会上零币多的行业,筹集了约十万元的零钱。

“虽然我们目前不缺零钱,

但这也不是长久之计,万一哪天紧缺了就会很麻烦。”吕本森希望,银行能够专门为各大超市开辟一条绿色通道,需要零钱时,超市先提前几天将所需要的数目上报给银行,银行能固定一个时间,让他们去取零钱。

记者走访城区几家连锁超市了解到,由于超市对零钱特别是角币需求量大,而他们的零钱储备根本不够用,所以他们通过各种渠道去兑换零钱。

记者随机调查发现

仅半数市民随身带硬币

本报聊城9月9日讯 9日,记者在聊城几家超市门口随机采访了十位市民,其中,仅有五位市民表示,他们会把找回的零钱放到钱夹里,随身携带。而其余市民则表示,他们习惯把零钱随手放到家里。

9日中午,家住劳动局家属院的市民石女士逛完超市回家,顺手把从超市里面找回来的三枚一角硬币扔进了写字台上的“小猪”肚子里。“这里面全都是硬币,马上就满了。”石女士说,她也没有存钱的想法,每次买东西回来都会

习惯性地扔几枚硬币进去,因为一角钱的硬币用的机会很小,一不小心就弄丢了。

随后,记者在市区柳园路、振兴路、利民路的几家超市门口,随机采访了十位市民,仅有五位表示,每次找回一角、五角、一元的零币,他们会放到钱包里,等下次买东西时再用,而其余五位则表示,每次买东西回来,他们总会习惯性地把手里的硬币扔到家里,下次去买东西时几乎不会想到带着零币出去。

而一些孩子存零币则是有针对性的。记者随机采访

的二十几位小学生中,有近二十人有存钱的习惯,存钱的时间大多超过两年。而有些家长为了培养孩子的存钱习惯,还帮助孩子搜集零钱。

一些不随身携带硬币的市民也有自己的看法。市民张先生说,聊城的自动售货机很少,投硬币买东西或者打电话的机会也不多,很多人都没有养成用硬币消费的习惯,如果各超市可以设置一些这样的机器,吸引人们使用硬币消费,也可以节省购物找零的时间,超市和市民都很方便。



柳园路与振兴路口的一家超市的收银台上,摆着一个“回收1角5角零钱”的牌子。
本报记者 邹俊美摄

银行零币投放其实不少

零币躺在居民家“睡大觉”

本报聊城9月9日讯 9日,记者从人民银行聊城市中心支行获悉,聊城市零币投放量处在全省前列,零币“沉淀”在市民手中长期不流通,导致目前超市零币短缺。

人民银行聊城市中心支行货币金银科的相关负责人介绍,聊城拥有一个规模较大、功能较强的现金发行库,硬币投放量也在全省前列。“从总量上来看,投放到聊城市场上的硬币足以满足需求。”该负责人说,根据他们了解的情况,由于硬币携带不便,也容易丢失等缺点,硬币在流通过程中,很容易被市民“封存”起来,在存钱罐里“睡大觉”。而根据统计,投放到各大商业银行的零币数量在逐年增多,

该负责人表示,零币在市民手中“沉淀”下来,是目前导致零币短缺的一个主要原因。

该负责人说,和大额纸币相比,硬币的运输、储存和清点的成本都比较大,作为营利性企业,一些商业银行储备硬币的积极性不是很高。这也是导致零币短缺的一个原因。

“为了解决这一难题,我们想了很多办法。”该负责人说,自2008年起,人民银行聊城市中心支行组织公交公司和各大超市、商

场结成对子,人行负责监管,方便双方零整货币兑换。“聊城市的公交公司非常积极踊跃,有十几个人专门负责清点货币。”他说,公交集团的负责人把其中的假币挑拣出来,送到人行销毁。但是,这种方式只能解决一元零币的短缺现象,一些超市急缺一角、五角零币的现象还是很难解决。所以,又在县里的各人行支行成立了调剂中心,负责调配辖区内各商业银行之间的零币。



记者手记:

是该“打破”存钱罐了?

很多年前,买个存钱罐存零钱,被当成一种美德。而现在,一边是商业企业面临着找零难,而另一边,市民家里的硬币则在存钱罐里“睡大觉”。因为长期不流通,银行每年就要发行更多

的硬币,势必造成自然资源的浪费。而最终,商业企业缺零钱,也会给消费者带来不便。所以,很多人认为,现在是该“打破”存钱罐,让零币重新流通的时候了。

对于以上观点,您是否

赞同,或者对于超市缺零,您有什么更好的看法,都可以联系我们,我们愿意为您搭建起一个沟通的桥梁。您可以致电本报新闻热线8451234或者13780741117发表您的看法。